



ОЦИФРОВАНО  
РЕДАКЦИЕЙ ЖУРНАЛА  
«ВОЕННЫЙ СБОРНИК»

## Пространство и население Россіи въ 1905 году.

**И**ентральнымъ статистическимъ комитетомъ министерства внутреннихъ дѣлъ въ маѣ мѣсяцѣ текущаго года выпущено въ свѣтъ новое изданіе: «Пространство и населеніе Россіи въ 1905 г.».

Въ изданіи этомъ, не говоря о второстепенныхъ, но необходимыхъ свѣдѣніяхъ чисто справочнаго характера, какъ-то: о числѣ въ Россіи уѣздовъ, становъ, волостей и соответствующихъ имъ подраздѣленій (округовъ, участковъ, гминъ, станицъ и т. п.), о числѣ сельскихъ обществъ, городовъ, посадовъ и остальныхъ поселеній; о числѣ особыхъ должностныхъ лицъ по управлению крестьянскими дѣлами (земскихъ начальниковъ, мировыхъ посредниковъ, комиссаровъ и т. п.); о подраздѣленіи Россіи на округа—военные, судебные, учебные, почтово-телеграфные, министерства путей сообщенія и таможенные; кроме этихъ и еще другихъ справочныхъ свѣдѣній, въ изданіи центрального статистического комитета приведены данные о пространствѣ Россійской Имперіи въ квадратныхъ миляхъ и верстахъ по губерніямъ и уѣзdamъ и о па-

селенію къ 1-му января 1905 г. Цифровый материалъ по тому и другому предмету сопровождается пояснительнымъ текстомъ, при чмъ больше всего отведено мѣста свѣдѣніямъ о населеніи Россіи, какъ по обширному и разнообразному цифровому материалу, такъ и соотвѣтствующему пояснительному тексту, составленному директоромъ комитета профессоромъ г.-м. А. М. Золотаревымъ.

Мы позволимъ себѣ остановить вниманіе читателей сперва на нѣкоторыхъ интересныхъ и выдающихся деталяхъ, касающихся пространства Россійской Имперіи, въ которыхъ, на ряду со свѣдѣніями болѣе или менѣе извѣстными, приводятся интересныя сопоставленія съ иностранными государствами; затѣмъ, познакомимъ читателей со всѣми существенными данными статистического материала въ изданіи комитета о населеніи Россіи; данные эти, сдѣлавшись впервые общественнымъ достояніемъ, благодаря бывшей первой всеобщей переписи, являются въ высшей степени интересными, не говоря уже объ ихъ глубокомъ общественномъ и научномъ значеніи.

### Пространство.

Пространство, занимаемое Россійской Имперіей, равняется 19.088,732 кв. вер., или 392,585 кв. географ. милямъ. Представляя собою сплошное, какъ бы органическое цѣлое, Россія по величинѣ своей территории уступаетъ только Англіи вмѣстѣ со всѣми ея колоніями, разбросанными по всему земному шару (525,345 кв. м.). Россія почти вдвое больше Франціи съ колоніями (209,152 кв. м.) и даже превосходитъ величиною двѣ такія взятыхъ вмѣстѣ міровыя державы, каковы Китай (202,252 кв. м.) и С.-А. Соединенные Штаты, съ присоединеніемъ къ послѣднимъ Аляски, Сандвичевыхъ и Филиппинскихъ острововъ (176,534 кв. м.). Не говоря уже о томъ, что въ Европѣ Россія занимаетъ большую ея часть (100,338 кв. м.), въ Азіи—средне-азіатскія владѣнія (63,196 кв. м.) иъ сколько большие пространства всей Германіи (56,939 кв. м.), а Сибирь (225,104 кв. м.) превосходитъ величиною Китай.

Всѣхъ губерній и областей въ Россійской Имперіи 98, считая въ томъ числѣ, кромѣ 50 губерній собственно Европейской Россіи (87,581 кв. м.), въ Европѣ—10 Привислинскихъ (2,305 кв. м.), 8 въ Финляндіи (5,910 кв. м.) и 3 въ Предкавказье (4,542 кв. м.); и затѣмъ въ Азіи поровну по 9 губерній и областей въ Закавказье (3,947 кв. м.), въ Сибири и Средней Азіи.

Величина отдѣльныхъ губерній и областей Россіи крайне разнообразна, что обусловливается главнымъ образомъ степенью

трудности управленія ими. Среди группъ отдѣльныхъ губерній наименьшую поверхность занимаютъ привислинскія и сѣверо-западные Европейской Россіи, финляндскія и закавказскія, наиболѣе же обширныя—сибирскія, а также сѣверныя и сѣверо-восточные губерніи Европейской Россіи.

Преобладающимъ типомъ губерній Европейской Россіи являются губерніи, занимающія пространство отъ 750 до 2,000 кв. м. (33 изъ 71). Предѣль этотъ, какъ видимъ, значительно большой; если же ограничиться болѣе узкимъ предѣломъ,—отъ 750 до 1,000 кв. м., то губерній такого размѣра окажется всего 19. Губерніи и области Азіатской Россіи гораздо крупнѣ Европейскихъ; большая часть ихъ (15 изъ 27) занимаетъ свыше 5,000 кв. м. Среди этого разнообразія протяженій отдѣльныхъ губерній и областей интересно отмѣтить, какъ самую малую, Черноморскую губ. (121 кв. м.) и самую обширную Якутскую область (71,959 кв. м.), которая по пространству больше всѣхъ важнѣйшихъ современныхъ государствъ, за исключеніемъ лишь Соединенного Королевства и Франціи, взятыхъ со всѣми ихъ колоніями и протекторатами, Соединенныхъ Штатовъ С.-Америки и Китая.

Еще большимъ разнообразіемъ отличается подраздѣленіе всѣхъ губерній и областей Россіи на отдѣльные уѣзды и округа, числомъ 809. Величина ихъ колеблется отъ самого малаго Скерневицкаго уѣзда Варшавской губ. въ 14 кв. м. до огромнаго Туруханскаго округа Енисейской губ. въ 33,263 кв. м. почти равнаго Голландіи со всѣми ея колоніями (37,725 кв. м.).

### Населеніе; общее число.

Перейдемъ теперь къ населенію Россійской Имперіи. Къ 1-му января 1905 г.<sup>1)</sup> численность населенія Россіи опредѣляется въ 143,980,000 жителей обоего пола, а вмѣстѣ съ Финляндскими губерніями общее населеніе Имперіи выразится цифрой въ 146.797,000 душъ обоего пола.

<sup>1)</sup> Населеніе къ 1-му января 1905 г. вычислено на основаніи цифръ населенія, полученныхъ переписью 1897 г. и ежегодного естественнаго прироста, т. е. перенѣса родившихся надъ умершими. Механическое движение (эмigraciа и внутреннее переселеніе) не было принato вниманію за неимѣніемъ данныхъ по этому вопросу. Населеніе Финляндіи, въ которой перепись въ 1897 г. не проводилась, относится къ 1-му января 1904 г. (Стат. ежегодникъ Финляндіи 1905 г.).

По отдельнымъ составнымъ частямъ Имперіи все населеніе распредѣляется слѣдующимъ образомъ:

|   |       |               |
|---|-------|---------------|
| Въ 50 губ. Европейской Россіи . . . . . | 107,6 | мил. жителей. |
| " 10 " Привислинскихъ . . . . .         | 10,8  | " "           |
| " 12 " Кавказа . . . . .                | 10,3  | " "           |
| " 9 " и обл. Сибири . . . . .           | 6,6   | " "           |
| " 9 обл. Средней Азіи . . . . .         | 8,7   | " "           |
| " 8 губ. Финляндіи . . . . .            | 2,8   | " "           |

### Плотность населенія.

Сопоставляя число жителей съ пространствомъ, мы найдемъ, что во всей Россіи на 1 кв. вер. приходится 7,7 человѣкъ. Такъ какъ довольно значительная часть жителей живетъ въ городахъ, то, если взять только сельское населеніе, тогда окажется, что на 1 кв. вер. приходится всего 6,7 душъ населенія.

По этой, со дня первой всеобщей переписи точно установленной цифре густоты населенія, Россія въ общемъ своемъ составѣ должна быть отнесена къ однимъ изъ самыхъ малонаселенныхъ государствъ.

Изъ государствъ Европы только въ Норвегіи густота населенія почти такая же, какъ въ Россіи (7,8 чел. на 1 кв. в.) да еще Соединенные Штаты С. Америки близко подходятъ по плотности населенія къ Россіи (8,6 чел.). Но уже гораздо населеннѣе другія ближайшія государства Европы Швеція (13,0 чел.) и Данія (19,7 чел.); а изъ Западно-Европейскихъ государствъ Бельгія, напримѣръ, заселена въ 34 раза болѣе (260,1 чел. на 1 кв. в.), Англія — въ 20 разъ (155,7 чел.), Германія — въ 16 разъ (118,6 чел.) и въ 11 разъ — Франція (83,1 чел.) и Австро-Венгрия (82,6<sup>0</sup>).

По густота населенія на всемъ огромномъ протяженіи Россійской Имперіи въ силу географическихъ, климатическихъ, историческихъ, и др. условій, въ разныхъ мѣстахъ отдельныхъ составныхъ ея частей отличается крайне рѣзкими противоположностями. Въ то время какъ плотность населенія Привислинского края — 95,1 чел. на 1 кв. в. — приближаетъ его въ этомъ отношеніи къ типу Западно-Европейскихъ государствъ, гораздо меньше, почти въ 4 раза, плотность населенія Европейской Россіи (24,9 чел.) и Кавказа (24,5 чел.) и еще меньше, почти въ 10 разъ, населеніе Финляндіи (9,7 чел.). На безпредѣльныхъ и пустынныхъ пространствахъ Средне-Азіатскихъ владѣній Россіи и Сибири человѣкъ представляетъ собою уже сравнительно очень рѣдкое явленіе: въ Средней Азіи густота населенія не достигаетъ и 3-хъ чел. на 1 кв. (2,9 чел.), а въ Сибири приходится 0,6 чел.

Въ частности, въ самой населенной части Россійской Имперіи Привислинскомъ Краѣ плотность населения колеблется отъ 58,3 чел. на 1 кв. в. въ Сувалкской губерніи до 153,3 чел. въ Петроковской губ., которая, замѣтимъ кстати, является и самой населенной губерніей всей Россіи.

Въ Европейской Россіи самыми населенными, не менѣе 50 чел. на 1 кв. в., являются только слѣдующія 17 губ. (расположены въ исходящемъ порядке):

|                            | Жителей<br>на кв. в. | Жителей<br>на кв. в.   |      |
|----------------------------|----------------------|------------------------|------|
| Подольская . . . . .       | 94,4                 | Бессарабская . . . . . | 57,4 |
| Кievская . . . . .         | 92,8                 | Орловская . . . . .    | 57,0 |
| Московская . . . . .       | 91,6                 | Рязанская . . . . .    | 56,4 |
| Полтавская . . . . .       | 74,5                 | Волынская . . . . .    | 55,6 |
| Курская . . . . .          | 67,5                 | Тамбовская . . . . .   | 53,9 |
| С.-Петербургская . . . . . | 63,5                 | Гродненская . . . . .  | 53,3 |
| Харьковская . . . . .      | 61,1                 | Воронежская . . . . .  | 52,2 |
| Тульская . . . . .         | 59,8                 | Херсонская . . . . .   | 51,7 |
| Черниговская . . . . .     | 58,6                 | "                      | "    |

Менѣе всего населены губерніи Астраханская (5,5 чел.), Вологодская (4,2 чел.), Олонецкая (3,6 чел.) и Архангельская (0,5 чел.).

На Кавказѣ наиболѣе населены губерніи: Кутаисская (50,7 чел.), Эриванская (37,0 чел.), Тифлисская (29,3 чел.), Кубанская (26,7 чел.), Батумская (25,5) и наименѣе — Черноморская губ. (12,1 чел.).

Во всей Сибири плотность населенія на 1 кв. в. по отдельнымъ губ. и обл. считается въ лучшемъ случаѣ только единицами; самыми населенными являются Томская губ. (3,1 чел.), Забайкальская обл. (1,4 чел.) и Тобольская губ. (1,3 чел.). Во всѣхъ остальныхъ шести губ. и обл. не приходится и одного чел. на 1 кв. в.: изъ нихъ въ отдаленой Якутской области жителей меньше всего въ Россіи — 0,1 чел. на 1 кв. в., или только 1 чел. на пространствѣ 10 кв. в.

Въ Средне-Азіатскихъ владѣніяхъ Россіи сравнительно плотно населенными для этого района являются области Ферганская (22,3 чел.) и Самаркандская (16,7 чел.); изъ остальныхъ 7-ми обл. приходится отъ 0,7 чел. въ Закаспийской обл. до 4,0 въ Сырь-Даринской обл.

### Половой составъ населенія.

По половому составу вся масса населения Россіи распредѣляется почти равномѣрно: на 100 мужчинъ приходится 100,2 жен-

щинъ. Въ разныхъ же мѣстахъ Имперіи наблюдается въ этомъ отношеніи большая разница: въ то время какъ женщинъ больше, чѣмъ мужчинъ, въ ядрѣ Русскаго государства Европейской Россіи (103,2 жен. на 100 м.), а затѣмъ и въ Финляндії (101,7 жен.), мужчины иѣсколько преобладаютъ въ Привислинскихъ губерніяхъ (98,9 жен. на 100 м.), въ Сибири (94,6 жен.) и еще болѣе значительно на Кавказѣ (89,7 жен.) и въ областахъ Средней Азіи (84,7 жен.). Такимъ образомъ, и въ распределеніи по полу населеніе на всемъ пространствѣ Имперіи заключаетъ въ себѣ много разнообразія: такъ, на Кавказѣ и въ областахъ Средней Азіи болѣе или менѣе значительное преобладаніе мужскаго пола надъ женскимъ отличается постоянствомъ не только въ населеніи всѣхъ вообще губерній и областей, но даже во всѣхъ почти уѣздахъ и округахъ въ отдельности (за исключеніемъ 6-ти на Кавказѣ).

Въ Сибири, только въ Тобольской губ. преобладаютъ женщины (101,9 жен. на 100 м.), а, напр., въ областахъ Приморской и Амурской на 100 мужчинъ приходится женщинъ всего лишь 50,1 и 81,2.

На пространствѣ 50 губерній собственно Европ. Россіи преобладаніе женскаго пола надъ мужскимъ наблюдается въ большинствѣ губерній (въ 34-хъ), причемъ въ 12-ти женщины имѣютъ замѣтный перевѣсъ (свыше на 100 м.).

Въ Привислинскихъ и Финляндскихъ губерніяхъ соотношеніе половъ довольно одинаково, съ перевѣсомъ по нѣкоторымъ то въ сторону мужчинъ, то въ сторону женщинъ; въ первыхъ выдѣляется Ломжинская губ., въ которой на 100 м. приходится лишь 92,5 жен., въ Финляндскихъ—Нюландская губ., въ которой на 100 муж. приходится 106,8 жен.

#### Населеніе городское и сельское.

Обращаясь къ распределенію населенія Россіи на городское и сельское, мы видимъ, что сельское населеніе въ огромномъ количествѣ преобладаетъ надъ городскимъ. Изъ общаго числа жителей 146.797,000 душъ обоего пола въ городахъ живетъ 18.738,000 чел., т. е. всего лишь 12,8%. Въ отношеніи численности городского населенія Россія въ ряду другихъ государствъ занимаетъ одно изъ послѣднихъ мѣсть. Въ Англіи, напримѣръ, городское населеніе составляетъ 77,0%, въ Норвегіи 72,0%, въ Германіи 54,4%, во Франціи—40,9%, въ Даніи—38,2%, въ Нидерландахъ—36,9% и Италии—26,4%.

По отдельнымъ частямъ Имперіи процентъ городского населенія къ числу жителей выше всего оказывается въ Привислинскихъ губ. (22,1%); затѣмъ въ постепенномъ порядке идутъ: Финляндія (13,2%), Средне-Азиатскія области (12,5%), Европейская Россія (12,3%), Кавказъ (11,3%) и Сибирь (8,0%).

Изъ 98 губерній и областей Российской Имперіи только 13 такихъ, въ которыхъ городское населеніе болѣе 20% всего населенія, причемъ по преобладанію городского населенія особенно выдаются двѣ столичныя губерніи С.-Петербургская (70,1%) и Московская (44,6%), въ Привислинскомъ краѣ Варшавская (42,7%) и Петроковская (35,7%) и въ Финляндіи Нюландская (38,5%).

Половой составъ городского населенія въ Российской Имперіи вообще выражается отношеніемъ 91,3 женщины на 100 мужчинъ; за исключеніемъ Финляндіи, где въ городскомъ населеніи преобладаютъ женщины (113,5 на 100 мужчинъ), въ остальныхъ составныхъ частяхъ Имперіи въ городахъ больше мужчинъ чѣмъ женщинъ, а именно: на 100 мужчинъ въ городахъ Привислинского края 96,5 женщинъ, въ Европейской Россіи 92,4 женщины; затѣмъ, значительно меньше: въ городахъ Сибири 81,2 женщинъ, Средней Азіи 80,7 женщинъ и Кавказа 78,6 женщинъ. Разумѣется, притливъ мужчинъ въ города происходитъ отъ того, что изъ деревень идутъ на заработки преимущественно мужчины, а женщины больше остаются дома при семьяхъ, кромѣ того, отчасти, присутствіе войскъ въ городахъ также вліяетъ на увеличеніе мужскаго элемента.

#### Племенной составъ.

Племенной составъ населенія Российской Имперіи отличается очень большимъ разнообразіемъ. Вотъ перечень только главнѣйшихъ народностей, обитающихъ на ея огромномъ пространствѣ:

|                        | Мил. душъ<br>обоего пола. | %    |
|------------------------|---------------------------|------|
| Русские . . . . .      | 96,2                      | 65,5 |
| Турко-татары . . . . . | 15,6                      | 10,6 |
| Поляки . . . . .       | 9,1                       | 6,2  |
| Финны . . . . .        | 6,6                       | 4,5  |
| Евреи . . . . .        | 5,7                       | 3,9  |
| Литовцы . . . . .      | 3,5                       | 2,4  |
| Германцы . . . . .     | 2,3                       | 1,6  |
| Картвелы . . . . .     | 1,6                       | 1,1  |
| Горцы . . . . .        | 1,3                       | 0,9  |
| Армяне . . . . .       | 1,3                       | 0,9  |
| Монголы . . . . .      | 0,6                       | 0,4  |
| Прочие . . . . .       | 3,0                       | 2,0  |

Такимъ образомъ, изъ 11 перечисленныхъ народностей Россіи почти вѣсъ, за исключениемъ монголовъ, населяютъ ее въ числѣ не менше одного миллиона человѣкъ обоего пола. Но перечень этихъ народностей не ограничивается все разнообразіе племенного состава населенія Имперіи. «Если прибавить», говорить профессоръ А. М. Золотаревъ, «что большинство этихъ племенъ подраздѣляется на множество болѣе мелкихъ (въ особенности турецко-татарское и финское племя и горцы Кавказа), изъ которыхъ нѣкоторые настолько разнятся между собою, что даже не понимаютъ другъ друга, а на крайнемъ сѣверо-востокѣ Сибири бродятъ остатки аборигеновъ страны—масса народностей монгольского племени, то станетъ яснымъ, какъ въ дѣйствительности разнообразіе племенной составъ населенія Россіи, какое множество самыхъ различныхъ національностей Европы и Азіи населяютъ огромную ея плошадь». «Но какъши велико», говорить онъ далѣе, «число различныхъ народностей, обитающихъ въ Россіи, какъ ни разнообразіе ея племенной составъ, все же, принимая во вниманіе обширность территоріи и большую общую численность населенія, онъ можетъ считаться достаточно благопріятнымъ, такъ какъ среди массы различныхъ національностей русскіе занимаютъ выдающееся мѣсто, не только по своему господствующему положенію, но и по численности».

Въ самомъ дѣлѣ, какъ видно изъ вышеприведенной таблички, *русскіе* въ числѣ 96,2 мил. душъ обоего пола составляютъ въ общемъ населеніи Имперіи 65,5%, или  $\frac{2}{3}$  его части. Какъ и слѣдовало ожидать, процентъ русскихъ значительно увеличивается въ предѣлахъ 50-ти губ. собственно Европ. Россіи (80,0%) и еще болѣе въ предѣлахъ Западной Сибири (88,7%), т. е. на огромномъ сплошномъ пространствѣ въ 174,4 тыс. кв. м., что составляетъ немногомъ менѣе половины всего протяженія Имперіи.

Во всѣ стороны отъ этого сплошного, за исключениемъ нѣкоторыхъ, какъ увидимъ ниже, территорій, сосредоточія русскаго племени съ такимъ, а во многихъ мѣстахъ еще болѣе значительнымъ численнымъ перевесомъ, процентъ русскихъ уменьшается: постепенно въ губерніяхъ восточной Сибири—Иркутской (73,6%), Забайкальской (66,3%), Приморской (52,6%) и Якутской (11,4%); только въ незначительной по населенію Амурской обл. (143,7 тыс. душъ обоего пола) много русскихъ (86,4%). Въ остальныхъ составныхъ частяхъ Имперіи процентъ русскихъ быстро сокращается:

на Кавказѣ русскихъ 34,0%, въ Средней Азіи—8,9%, въ Приволжскомъ краѣ—6,7% и въ Финляндіи только 0,2%.

Средоточіемъ русскаго племени въ Европ. Россіи служить площадь между Днѣпромъ и Чудскимъ озеромъ на западѣ и Волгою и Маріинскою водною системою—на востокѣ. Здѣсь всюду русскіе составляютъ свыше 90%, за исключениемъ слѣдующихъ пяти губерній, где процентъ этотъ опускается ниже 90%: С.-Петербургской—82,5%, Саратовской—83,1%, Пензенской—83,1%, Таврической—70,9% и Симбирской—68,2%. За предѣлами этой огромной площади, въ Европейской Россіи или очень мало русскихъ, какъ въ Прибалтійскихъ губерніяхъ Курляндской (5,7%), Лифляндской (5,4%) и Эстляндской (5,1%) и съ юга примыкающими въ бо лѣ или менѣе значительной степени разныхъ другія племена изъ вышеприведенныхъ въ табличкѣ, о разселеніи которыхъ во всей Россіи мы сейчасъ поведемъ рѣчь.

За русскими по численности слѣдуютъ *турецко-татарскія* племена (15,6 мил. душъ обоего пола), составляющія въ общемъ 10,6% всего населенія государства. Мѣстомъ главного сосредоточія турко-татаръ служить Средне-Азіатскія области, где живетъ 8 мил. турко-татаръ, или почти половина всего числа ихъ, живущаго въ Россіи. На всемъ протяженіи Средне-Азіатскихъ владѣній Россіи они составляютъ 85,5% всего населенія и по большинству отдельныхъ областей % ихъ колеблется отъ 85,8% (Закаспійская область) до 96,0% (Сырь-Дарьинская область), за исключениемъ областей Акмолинской (64,4%), Уральской (74,3%) и Самаркандской (70,9%), въ которыхъ къ нимъ въ довольно значительной степени примыкаются—въ первыхъ двухъ русскіе (33,1% и 25,4%), а въ послѣдней—персидское племя таджики (27,1%).

Самыми многочисленными (свыше 60%) среди турко-татарскихъ племенъ въ Средней Азіи являются киргизы; затѣмъ слѣдуютъ сарты (14%), населяющіе преимущественно Ферганскую и Сырь-Дарьинскую области, узбеки (11%) въ Самаркандской, Ферганской и Сырь-Дарьинской обл., туркмены (4%) въ Закаспійской обл. и многіе другіе.

Въ Европейской Россіи турецко-татарскихъ племенъ 5 миллиновъ (около 5% всего населенія). Въ нѣкоторыхъ губерніяхъ, въ предѣлахъ которыхъ нѣкогда существовали самостоятельный царства татаръ, они составляютъ большинство—въ Казанской 54,3% и Уфимской—55,1%. Затѣмъ, около  $\frac{1}{3}$  населенія турко-

татары составляютъ въ Астраханской губ. (30,5%) около  $\frac{1}{4}$  въ Оренбургской (23,7%) около  $\frac{1}{5}$  въ Симбирской (19,3%) и около  $\frac{1}{7}$  въ Самарской (13,9%) и Таврической (13,8%).

Въ Европейской Россіи главнѣйшими народностями среди турко-татарского племени являются татары (41%), башкиры (28%) и чуваши (17%). По числу татаръ изъ отдѣльныхъ губерній особенно выдается Казанская губ., въ которой живетъ  $\frac{1}{3}$  всѣхъ татаръ Европейской Россіи; башкиры живутъ преимущественно въ Уфимской и Оренбургской губ., чуваши главнымъ образомъ сосредоточиваются въ Казанской губ.

На Кавказѣ турко-татаръ около 2-хъ миллионовъ (20% т. е.  $\frac{1}{5}$  всего населенія). Мѣстомъ ихъ главнаго разселенія являются губерніи и области Закавказскія, изъ числа которыхъ въ особенности много турко-татаръ въ Елисаветпольской губ. (60,8%), Бакинской (58,8%), Эриванской (37,8%) и Карской обл. (35,9%). Среди турко-татаръ Кавказа преобладаютъ въ огромной степени такъ называемые адербейджанскіе татары (свыше 80%); затѣмъ слѣдуютъ въ небольшомъ числѣ турки (7%), населяющіе преимущественно Карскую и Батумскую области, кумыки (4,5%) въ Дагестанской и Терской областяхъ, ногайцы (3,3%) въ Ставропольской губ. и Терской обл. и нѣкоторые другие.

За турко-татарами по численности слѣдуютъ поляки, составляющіе въ числѣ 9,1 мил. чел. обоего пола 6,2% всего населенія государства. Изъ этого числа около 8 мил. поляковъ сосредоточивается въ 10-ти Привислинскихъ губерніяхъ. За исключеніемъ Сувалкской губ., где поляковъ только 23%, а литовцевъ больше половины (52,3%), и губерній Люблинской и Сѣдлецкой, въ которыхъ поляки въ числѣ приблизительно  $\frac{2}{3}$  населения (62,9% и 66,1%) довольно значительную долю уступаютъ русскимъ (21,1% и 16,5%), кромѣ другихъ еще народностей, за исключеніемъ этихъ губерній, въ остальныхъ 7-ми поляки съ отдаленныхъ временъ исторіи составляютъ основное ядро населенія. Тѣмъ не менѣе, однако, преобладаніе польского племени въ коренныхъ польскихъ губерніяхъ является далеко неисключительнымъ и нигдѣ не достигаетъ того процента, который составляютъ, напримѣръ, русскіе во многихъ коренныхъ русскихъ губерніяхъ (90%—99,9%). Во всѣхъ 10 Привислинскихъ губерніяхъ поляки составляютъ только 71,8%; рука объ руку съ поляками вотъ уже нѣсколько вѣковъ живутъ евреи, являющіеся среди нихъ какъ бы органическою частью населенія и составляющіе, какъ увидимъ ниже, довольно значительный про-

центъ. Кромѣ того, довольно силенъ въ краѣ нѣмецкій элементъ. Такъ что, въ концѣ концовъ, въ 7-ми коренныхъ польскихъ губерніяхъ поляки составляютъ отъ 72,1% (Петроковская губ.) до 87,6% (Кѣлецкая губ.).

Кромѣ Привислинскихъ, поляки встрѣчаются почти по всѣмъ губерніямъ Россіи, но въ весьма незначительномъ числѣ и свыше 5% поляковъ имѣютъ лишь губерніи Гродненская (10,1%), Ковенская (9,0%), Виленская (8,2%) и Волынская (6,2%).

За поляками по численности слѣдуютъ финны. Численность всѣхъ финновъ свыше 6 миллионовъ и они составляютъ 4,5% всего населенія. Главная масса финновъ сосредоточена въ Финляндіи, где они въ числѣ до 2,5 мил. чел. составляютъ 86,7% всѣхъ жителей; въ особенности же много финновъ на сѣверѣ Финляндіи и во внутренней ея части (до 99%); на окраинахъ же они сталкиваются: на югѣ и юго-западѣ со шведами, где финновъ меньше (въ Або-Біенборгской губ. 85,0%, Вазасской 71,5% и Нюландской 54,1%); а на югѣ-востокѣ (въ Выборской губ. финновъ 96,8%) съ русскими и шведами. Изъ другихъ мѣстностей процентъ финновъ, какъ извѣстно, развѣтвляющихся на многія племена различныхъ наименованій, наиболѣе великъ въ губерніяхъ прибалтійскихъ, сѣверныхъ и средне-волжскихъ. Въ особенности относительно много финскихъ племенъ, не менѣе 10%, въ слѣдующихъ губерніяхъ:

|                             |   |
|-----------------------------|---|
| Въ Эстляндской губ. . . . . | 88,8% эстовъ.   |
| " Лифляндской " . . . . .   | 43,9% "   |
| " Олонецкой " . . . . .     | 21,4% кареловъ, чуди и собств. финновъ.               |
| " Вятской " . . . . .       | 17,6% иотяковъ, черемисовъ и перв. маковъ.            |
| " Архангельской. . . . .    | 13,2% кареловъ, зырянъ, лопарей и собственно финновъ. |
| " Пензенской г. . . . .     | 12,8% мордвы.   |
| " Симбирской губ. . . . .   | 12,5% "   |
| " С.-Петербургской. . . . . | 9,0% эстовъ, собств. финновъ и инкоры.                |

За финнами по численности слѣдуютъ евреи. Ихъ насчитывается до 6-ти мил., или около 4% всего населенія государства. Евреи обитаютъ главнымъ образомъ въ чертѣ, такъ называемой, осѣдлости ихъ, но теперь они встрѣчаются во всѣхъ губерніяхъ Европейской Россіи, причемъ въ 10-ти Привислинскихъ они живутъ въ количествѣ  $1\frac{1}{2}$  мил. душъ, а въ губерніяхъ собственно Европ. Россіи евреевъ свыше 4 миллионовъ.

Въ Привислинскихъ губерніяхъ еврейское населеніе составляетъ 13,5%о, причемъ менѣе 10%о евреевъ только въ Калишской (7,6%о) и Плоцкой (9,3%о), въ остальныхъ, кромѣ Сувалкской (10,2%о) и Радомской (13,7%о), отъ 15,2%о (Петроковская губ.) до 16,4%о (Варшавская губ.).

Въ Европейской Россіи евреи составляютъ свыше 10%о въ слѣдующихъ губерніяхъ: въ сѣверо-западныхъ — Гродненской 17,4%о, Минской 16,0%о, Ковенской 13,8%о, Виленской 12,8%о, Могилевской 12,1%о и Ви тебской 11,7%о; въ юго-западныхъ — Волынской 13,2%о, Подольской 12,3%о и Киевской 12,2%о; въ южныхъ Бессарабской и Херсонской по 11,8%о.

За евреями по численности слѣдуетъ *литовско-латышское племя*, въ числѣ свыше 3½ миллионовъ. Оно обитаетъ исключительно на сѣверо-западѣ Европейской Россіи, населенія сплошь мѣстность между нижними теченіями рѣкъ Нѣмана и Западной Двины; въ Курляндской губ. оно составляетъ 77,8%о (въ лицѣ 75,1%о латышей, 2,4%о литовцевъ и 0,3%о эжмудичей) и въ Ковенской губ. 68,3%о (въ лицѣ 37,2%о литовцевъ, 28,8%о эжмудичей, и 2,3%о латышей). На сѣверо-востокѣ отъ этой площади сплошного литовско-латышского населенія оно сталкивается съ эстами въ Лифляндской губ. (эстовъ 43,9%о, латышей 43,3%о и литовцевъ 0,5%о), на юго-востокѣ съ русскими въ Витебской губ. (русскихъ 66,3%о и латышей 17,8%о), на югѣ тоже съ русскими въ Виленской губ. (русскихъ 61,2%о и литовцевъ 17,6%о) и, наконецъ, на юго-западѣ — съ поляками въ Сувалкской губ. (поляковъ 23,0%о и литовцевъ 52,3%о). Виѣ указанной мѣстности число литовско-латышского племени ничтожно.

Перечисленыя народности — *русские, турко-татары, поляки, финны, евреи и племена литовско-латышскія* являются важнѣйшими въ Россіи, составляя въ общемъ свыше 93%о всего ея населенія, такъ что на долю всѣхъ остальныхъ народностей приходится менѣе 7%о и число ихъ составляетъ вообще около 10 милл. Наиболѣе многочисленны изъ нихъ *германцы* (шведы и нѣмцы) — свыше 2 миллионовъ, или до 1,6%о. Первые живутъ исключительно въ южной и западной частяхъ Финляндіи, составляя въ Нюландской губ. 45,0%о, въ Вазасской 28,5%о и Або-Биенборгской 15,0%о. Нѣмцы же разбросаны въ различныхъ частяхъ Европейской Россіи, группируясь главнымъ образомъ (свыше 5%о) въ Привислинскихъ губерніяхъ (преимущественно въ Петроковской — 10,6%о, Калишской — 7,3%о, Плоцкой — 6,5%о и Сувалкской — 5,2%о). Прибалтійскихъ (Курлянд-

ской — 7,6%о, Лифляндской — 7,7%о и Эстляндской — 5,4%о); затѣмъ, въ качествѣ колонистовъ на юго-востокѣ Россіи, — въ Самарской губ. (8,2%о) и Саратовской (6,9%о) и на югѣ въ Херсонской (около 5%о) и Волынской (5,7).

Изъ остальныхъ народностей въ Россійской Имперіи насчитывается 1,6 мил. *картуловъ* (грузины, имеретины, мингрельцы и сванеты), 1,3 мил. *кавказскихъ горцевъ* и 1,3 мил. *армянъ*. Народности эти всею своею массою обитаютъ на Кавказѣ, за исключеніемъ армянъ, входящихъ отчасти въ составъ нѣкоторыхъ южныхъ губерній Европейской Россіи, преимущественно обл. Войска Донского и Таврической губ. Кавказъ представляетъ собою едвали не исключительное явленіе не только въ Россіи, но, вѣроятно, и во всемъ мірѣ, по разнообразію и пестротѣ племенного состава своего населенія. Выше было сказано, что русскихъ на Кавказѣ 34,0%о и турецко-татарскихъ племенъ 20,2%о; къ этому слѣдуетъ прибавить, что картвелы составляютъ на Кавказѣ 14,5%о, горцы различныхъ племенъ 11,7%о и армяне 12,0%о. Кромѣ того, на Кавказѣ существуютъ поселенія грековъ, персовъ, курдовъ, осетинъ, нѣмецкихъ колонистовъ и многихъ другихъ.

Картвельское племя обитаетъ исключительно въ Закавказї, составляя до 25,4%о всѣхъ его жителей, и группируется, главнымъ образомъ, въ западной его части, въ бассейнахъ рѣкъ Риона и верхняго теченія рѣки Куры и нижняго рѣки Чороха. Почти сплошное населеніе картвелы составляютъ въ Кутансской губ., свыше 88%о, и около половины, 45%о, — въ Тифлисской.

Кавказскіе горцы обитаютъ въ горахъ главнаго Кавказскаго хребта и въ особенности въ восточной его части — въ Дагестанѣ. Горцы дѣлятся на множество мелкихъ народностей, которая обыкновенно группируются въ три большихъ: лезгины, чеченцы и черкесы. Первые населяютъ, главнымъ образомъ, Дагестанъ, гдѣ составляютъ 79%о всего населенія, и Закатальскій округъ. Съ сѣвера къ нимъ примыкаютъ чеченцы, живущіе почти исключительно въ южной половинѣ Терской обл. (40%о). Западнѣе же чеченцевъ разбросаны среди русскихъ остатки черкесскихъ племенъ — въ южной части Кубанской области и въ Пятигорскомъ уѣздѣ Терской области.

Центромъ наибольшаго сосредоточенія армянъ на Кавказѣ служитъ Эриванская губ., нѣкогда входившая въ составъ Арmenіи. Здѣсь они составляютъ, впрочемъ, только немногого больше половины всего населенія губерніи (53,2%о), сталкиваясь съ весьма

значительнымъ татарскимъ населеніемъ (37,8%). Еще менѣе значителенъ % армянъ въ другихъ губерніяхъ Кавказа: 33,2% въ Елисаветпольской губ., гдѣ они сталкиваются съ татарами (60,8%), 25,3% въ Карской обл., гдѣ, кромѣ армянъ, 35,9% турко-татаръ, 9,6% русскихъ и 26,7% грековъ, курдовъ и пр.; затѣмъ, 18,7% въ Тифлиской губ., при 44,5% карптьельцевъ, 12,6% турко-татаръ, 8,2% русскихъ и т. д.

Въ заключеніе обзора племенного состава населенія Имперіи остается упомянуть еще о монгольскомъ племени, разбросанномъ въ различныхъ частяхъ государства. Въ лицѣ бурятъ по преимуществу болѣе всего сосредоточены монгольскія племена лишь въ Забайкальской обл. и Иркутской губ., гдѣ составляютъ 27% и 21% всего населенія. Затѣмъ, къ нимъ принадлежать многочисленныя бродячія народности въ областяхъ Приморской (23%) и Амурской (8%). Въ лицѣ калмыковъ монголы встрѣчаются отчасти въ Туркестанѣ — въ Семирѣченской обл.; затѣмъ, они живутъ на сѣверномъ Кавказѣ — въ Ставропольской губ. и на юго-востокѣ Европейской Россіи — въ Донской обл. и Астраханской губерніи.

С. М — ч.

(Окончаніе слѣдуетъ).



— 2 —